

燃情北京

2022北京冬奥会特别报道



光辉时刻

总策划:孙璇 胡泉
统筹:陶勇 侯望望 黄建隼
协助统筹:林本剑

北京冬奥会 奖牌榜

排行	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	挪威	12	7	7	26
2	德国	9	6	3	18
3	美国	7	6	4	17
4	奥地利	6	6	4	16
5	荷兰	6	4	3	13
6	中国	6	4	2	12
7	瑞典	5	3	3	11
8	瑞士	5	0	5	10
9	韩国	4	7	9	20
10	法国	3	7	2	12

截至2月16日10时30分

风云人物

谷爱凌喜添一枚银牌

元宵节比赛完,她说想吃黑芝麻馅的汤圆庆祝



谷爱凌夺得银牌 新华社发

恰逢元宵佳节,谷爱凌在2022年北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛上进阶一枚银牌,喜上加喜。比赛结束当然要吃汤圆庆祝一下,“我希望是黑芝麻馅的!”从包子到韭菜盒子再到今天的黑芝麻汤圆,谷爱凌最近俨然化身“吃播”主播。更令她开心的是,外婆15日也到赛场来了,“她接下来要看我U型池的比赛,她从没见过我比赛,这对我意味着全世界!”

在15日的比赛中,谷爱凌开局并不顺利,第一跳只得69.9分,第二跳更是在道具区落地时摔倒。在雪坡上她调整了一下自己的头盔,才慢慢站起来。“我当时是在查看我的头盔有没有碎,后来下来后喝了点水,吃了个包子,闭眼休息一会,头就不疼了。”

她回忆说第二跳站上出发点时感觉有点累。比赛因大雪延迟了一天,导致谷爱凌不得不在短短两天内在坡面障碍的资格赛和决赛,U型池的训练中反复切换,体力消耗非常大。“这次又是第三跳才跳出来,不知道为什么我要给自己放那么大的压力。第二跳前妈妈其实就对我说,你要把第二跳当成第三跳来跳。摔了之后,有足够压力时,我感觉有点清醒过来了,我知道这是奥运会这个项目的最后一跳了,我要把全部的实力释放出来,我真的感觉我能做到自己的最好。”

第三跳谷爱凌挑战了一个自己过去没做过的动作,这一次成功完成,稳稳落地。“做历史上第一个动作总是不太容易,其实训练的时候这个动作感觉也不是特别好。”对于自己的表现,谷爱凌很满意,她在等分区给后面的运动员加油,庆祝她们完成了很好的动作,和她们拥抱。“我只能把自己能做的事情做了,裁判打多少分,最终排名第几,我无法控制,我只是想祝贺其他队员,大家都非常优秀,都非常不容易。其实来自世界各地不同国家的人可以通过滑雪联系在一起,这与国籍无关,这一切都是为了共同进步,共同推动这项运动。”

谷爱凌和妈妈、外婆的感情非常好,在谷爱凌小的时候,外婆就一直采取鼓励式的育儿法,一段外婆教谷爱凌包饺子的视频很多人都看到过。谷爱凌15日赛后很兴奋地透露,外婆已经来了,明天要现场观赛,“她过去从没到现场看过我比赛,这是我元宵节最大的快乐,我记得她对我的期待,永远要做到自己的最好,所以明天的比赛对我来说还是挺重要的。好了,我现在要去U槽训练了,我已经迟到了!”她笑着跟大家说再见:“希望大家元宵节快乐!”

羊城晚报特派记者 苏苾

“翊”飞冲天! 第6金!

这枚金牌,力助中国代表团刷新冬奥会金牌纪录和奖牌纪录

中国代表团单届冬奥会的第六金,来了!苏翊鸣,这位还有3天将年满18周岁的小将,用自己最完美的两跳,为自己送上了最好的成人礼!为中国代表团实现了历史性的突破!为全国人民送上了一份最好的元宵节礼物!

几天前,当苏翊鸣在自己的副项单板滑雪男子坡面障碍技巧上夺得银牌时,人们就在期待,苏翊鸣能在2月15日自己的主项单板滑雪大跳台中带来更大的惊喜!而今,惊喜成为现实,苏翊鸣就此成为中国冬奥史上最年轻的冠军!

这一枚金牌的到来,打破无数纪录,其中最重要的两个是:这是中国代表团在本届冬奥会取得的第6枚金牌,刷新中国单届冬奥会金牌纪录!此前中国代表团在2010年温哥华冬奥会夺得5金;同时,苏翊鸣为中国代表团夺得本届冬奥会的第12枚奖牌,同样刷新中国单届冬奥会纪录!此前最多的是2006年都灵冬奥会和2010年温哥华冬奥会的11枚奖牌。

可喜可贺!国家体育总局冬运中心第一时间向苏翊鸣及其所在的中国单板滑雪大跳台及坡面障碍技巧队发来贺信,称赞苏翊鸣的完美表现,同时鼓励各国家队继续保持良好势头,在

冬奥赛场上争取更大的光荣。

苏翊鸣昨天的两跳,无可指摘,极其完美!第一跳1800动作拿到89.5分,第二跳更高达93分,总分182.5分遥遥领先亚军和季军,主要竞争对手均只有一跳能拿出高质量表现,苏翊鸣不仅胜在动作难度,更赢在极其稳定的发挥,展示出强大的心理素质。

决赛第3轮,随着对手们的成绩尘埃落定,最后一个出场的苏翊鸣已经提前锁定金牌。他站在50米高的高台上,和自己的教练佐藤康弘相拥庆祝。出发,苏翊鸣最后一跳走了个过场,平稳到终点后,所有的参赛选手都过来和苏翊鸣拥抱,向他表示祝贺。这位中国小将用自己的表现征服了所有人!

这一刻,苏翊鸣露出了灿烂的笑容,朝气蓬勃,兴奋不已,他接过旁人递来的五星红旗,展开,骄傲地披在自己的肩上,向全场观众致敬。颁奖仪式上,苏翊鸣站在最高领奖台上,将双拳高高举过头顶,享受着属于自己的荣光,庆祝着可以载入史册的胜利!

“这一刻,我特别特别开心。”苏翊鸣夺冠后说,“感谢我的祖国、父母、教练,谢谢所有人对我的支持。”

提到父母,苏翊鸣哽咽



苏翊鸣一飞冲天 新华社发

了,少有人露出了感性一面,他捂住双脸。“我知道父母来现场看我的比赛了,我也知道他们在哪,但是现在不能近距离接触”。苏翊鸣和他的父母已经有一百多天没有相见了,结束冬奥会比赛,他还要隔离一段时间,才能和自己的父母见面、拥抱,庆祝他的夺冠、他的18岁!

羊城晚报记者 魏超然

为何没做世界难度之最1980?

苏翊鸣:如果前两跳成绩不够金牌,我就去冲

身披五星红旗,苏翊鸣走进新闻发布厅,全场中国记者掌声雷动,祝贺这位中国最年轻的冬奥会冠军。他也礼貌、耐心地回答一位又一位中国记者的问题。

努力永远不会欺骗人

面对记者,苏翊鸣首先发表了自己的夺金感言,他说:“今天这个时刻特别特殊,我这个小就有这个梦想,想在自己家门口举办的冬奥会上取得更好的成绩,为国争光,也是给自己的18岁生日礼物。今天通过努力,我做到了!感谢强大的祖国的支持,感谢父母、教练,谢谢所有人的支持。”

苏翊鸣曾出演过电影《智取虎山》中的“小栓子”一角,也是一位小童星,年纪虽轻但经历已颇为传奇。对此他表示,不管是滑

雪还是影视,都是自己人生的不同目标,他希望能展现更多样化的自己,可以在自己喜欢的领域做到最好。

“我相信,努力永远不会欺骗人,这句话也在今天得到了最大的证实。”苏翊鸣说,夺得单板滑雪金牌是他人生最大的梦想之一,为此他努力付出自己的全部,包括暂停自己的影视事业。接下来会继续怎样的职业生涯?对此问题,苏翊鸣没有明说,但他表示:“之后的其他梦想,不管是什么,我也会一如既往地像完成这个目标一样,去完成所有的目标。”

“武器库”里有撒手锏

苏翊鸣决赛的两跳虽然完美,但并非他的最高难度,他的“武器库”中还包括世界最难的1980——苏翊鸣是世

界上首位完成内转1980抓板动作的男子运动员,还获得了吉尼斯世界纪录的认证。

而昨天的决赛中,苏翊鸣还没有施展1980的机会,就已经拿到了冠军。最后一跳前,倒数第二个出场的挪威选手仍有可能会超过苏翊鸣。苏翊鸣在发布会上透露,若第三跳有人能超过自己,他就将在最后一跳中拿出1980动作。

“我之前训练的时候,包括今天早上,都尝试了1980,如果最后前两跳成绩不够获得金牌的话,我就会在比赛中尝试去冲这个动作。”苏翊鸣说,最后一跳前得知自己夺冠,这一刻真正到来的时候自己非常激动,只想享受这一瞬间,所以就做了自己最喜欢的动作滑了下去(没有做1980)。

“其实我是比了两场决赛,包括昨天的资格赛,大

家都完全展示了自己的实力,不到最后一刻,谁也不知道最终的成绩如何。”苏翊鸣如此评价自己的对手,过去四年大家都在尽最大努力尝试更难更新的动作。苏翊鸣最后一个滑下来之后,所有人都和他拥抱,对此苏翊鸣说:“他们每个人都是我的偶像,每个人我都是看着他们的视频长大的,他们是我前进的目标和动力,我真的非常激动,发自内心的感激所有人,拥抱他们,感谢他们在我小时候给我树立的榜样。”

佐藤教练改变人生

发布会上,苏翊鸣两次提到自己的恩师,现任中国单板滑雪大跳台及坡面障碍技巧队主教练佐藤康弘。“我和他是命中注定的

缘分,我们见面的第一天,他就很欣赏我,我也一直非常欣赏他的教学方式。”苏翊鸣说,所以第一天自己接受佐藤教练的指导时,内心非常激动,“这是我一直渴望的教学方式,我第一天就试图理解他讲的所有要点,说的所有话。第一天我们就完全相互信任,直到到现在也没有改变。”

“佐藤老师是改变我人生的导师。”苏翊鸣说,在自己很小的时候,还没有决定成为职业滑手的时候,就已经知道了他,而当他决定转职业的时候,就认识了佐藤教练,两人很快对彼此进行了磨合,有了很强的默契。“他喜欢我,我也能够完全领悟他讲的东西。”苏翊鸣说,这个成绩(夺金)对他来说是特殊的瞬间,过去四年我们的努力没有白费。

羊城晚报记者 魏超然

雪上勇士

中国冬奥单板滑雪女子大跳台第一人,与苏翊鸣师出同门

“神秘选手”荣格崭露头角露峥嵘

银牌和铜牌。

在北京冬奥会之前,从未有过中国运动员参加冬奥会单板滑雪女子大跳台比赛。作为中国队在此项目参赛的第一人,荣格在资格赛中表现不俗。在资格赛首轮比赛摔倒后,荣格在第二轮和第三轮均出色完成了技术动作。最终,她在30位参赛选手中以第9名晋级决赛。

荣格被网友形容为中国代表团的“神秘选手”,因为在此之前,她几乎是一名毫无“存在感”的运动员。事实上,在2021年10月之前,网络上几乎搜不到任何关于荣格的新闻和资料,就连国际雪联的官方网站上也没有她

的照片。去年10月,荣格成功闯进了单板滑雪世界锦标赛的大跳台决赛,创造了中国在该项目历史最佳成绩,但依然没有留下任何正面的影像资料。2021年年底的世界杯加拿大卡尔加里分站赛,荣格赢得了北京冬奥会的参赛资格,电视镜头里终于留下了一张荣格戴着头盔和雪镜的照片,但外界依然不知道荣格的“庐山真面目”。直到北京冬奥会官网上线后,外界才从官网上看到了荣格的证件照,得知这位小将的真实容貌。

女子大跳台并不是荣格参加的第一项比赛。在2月5日进行的单板滑雪女子坡面障碍技巧资格赛,是她参加的第一场冬奥会比赛,可惜发挥不佳,位列第25名,未能晋级决赛。外界对她因此仍然非常陌生。2月14日,荣格在拿到女子大跳台决赛席位后表示,自己将在决赛中尽全力,放开了玩,做到最好。昨天的决赛,荣格确实放开了。

荣格出生在吉林,幼年时被母亲带到加拿大生活,并

喜欢上了单板滑雪。在加拿大,她被苏翊鸣的教练佐藤康弘发掘,去年夏天进入中国国家集训队后取得长足进步。本赛季,她首次登上世界锦标赛,一举拿下冬奥会资格,而北京冬奥会只是她参加的第二项大跳台高水平国际赛事。“成为专业运动员后确实练得更难、更辛苦,是发自内心的热爱在支撑自己。”荣格说。

回顾自己昨天的决赛,荣格说道:“其实第一跳失误时,还挺接近落地的,所以自己没有失去信心,失误了也没什么,调整好心态就可以了。今天没有给自己太大压力,进了决赛就是冲着玩得开心来的嘛,做到自己的最好就可以了。后两跳能够发挥出来,确实很开心。”

荣格还表示,非常骄傲能代表中国队参赛并取得好成绩,“能够代表中国参加冬奥会这么重大的比赛,我只想让世界看到——中国运动员有这个实力!”

羊城晚报记者 林本剑 实习生 敬茵子

焦点赛事

包揽前二!

齐广璞贾宗洋 晋级自由式滑雪空中技巧决赛

羊城晚报讯 记者魏超然报道:自由式滑雪男子空中技巧资格赛昨晚展开争夺,中国名将齐广璞、贾宗洋携新生代孙佳旭、王心迪出战,结果首轮“四朝元老”齐广璞、贾宗洋就以完美表现征服了裁判,分列第一、第二,直接晋级决赛(首轮取前六名晋级),孙佳旭、王心迪则经过两轮角逐,遗憾被淘汰。

自由式滑雪男子空中技巧是中国传统强项。2006年都灵冬奥会,韩晓鹏夺得该项目金牌,这也是中国雪上项目首次冬奥会金牌。此后,齐广璞、贾宗洋三次出征奥运,贾宗洋于2014年索契冬奥会和2018年平昌冬奥会两度站上领奖台,分获季军和亚军,唯独缺少一枚金牌;齐广璞则在2014年与索契擦肩而过。第四次出征,两位老将均渴望在家门口实现夺金愿望。

在几天前的混合团体决赛中,由于贾宗洋的失误,中国队错失金牌,再次获得一枚银牌。贾宗洋为此自责不已,而徐梦桃的摘金则让中国自由式滑雪空中技巧队士气大振。再度上场,经过调整的齐广璞、贾宗洋均憋着一口气要证明自己。

果然,两人出手不凡,第一轮就拿出了无可挑剔的完美发挥。齐广璞第5顺位出发,腾空、起跳、落地一气呵成,难度为4.425的动作拿到了127.88分,这是一个近乎满分的成绩!齐广璞一跃升至榜首。贾宗洋第14顺位出发,同样选择了4.425难度的动作,表现也没有任何瑕疵,最终拿到125.67分,排在队友齐广璞之后,顺利晋级决赛。

孙佳旭首轮拿到85.40分,排在第23位;王心迪首轮成绩为114.60分,排在第12位,均未能直接晋级。第二轮,两人也没能成功突围,就此止步。今晚,自由式滑雪男子空中技巧决赛将进行,期待齐广璞、贾宗洋带来精彩表现,不留遗憾。

孙楷智吴青泽 创男子双人雪车最佳战绩

羊城晚报讯 记者柴智、实习生陈秋迪报道:昨晚,北京冬奥会男子双人雪车第四轮(决赛)展开争夺。最终,德国包揽该项目的前三名,弗朗西斯科·弗里德里希和托尔滕·马吉斯基组合以3分56秒89的总成绩摘得金牌。中国组合孙楷智和吴青泽以4分00秒29的总成绩排名第14位,创造中国队在冬奥会男子双人雪车项目上的最佳战绩。中国另一对组合李纯键和刘蔚前三轮用时3分01秒10,排名第22位,无缘第四轮的决赛轮。

德国队在雪车项目上具有强大的统治力。素有“雪车之王”之称的德国名将弗朗西斯科·弗里德里希希搭档托尔滕·马吉斯基以四轮3分56秒89锁定金牌,实现卫冕。值得一提的是,他们刷新了“雪游龙”男子双人雪车的最快赛道纪录。

在第三轮滑行中,孙楷智和吴青泽组合滑行用时59秒99,这是他们首次突破1分钟。三轮滑行过后,两人以3分00秒04排在小组第14位,进入第四轮。李纯键和刘蔚则未能滑出前两轮的水平,以3分01秒10获得第22名,未能进入第四轮。

第四轮滑行,孙楷智和吴青泽组合排在第7位出发,但因为紧张导致比赛中出现失误,未能延续第三轮的良好状态,滑行用时1分00秒25,最终以4分00秒29的成绩获得第14名,超越了李纯键和王思栋组合在2018年平昌冬奥会上取得的成绩(第26名),创造了中国组合在冬奥会该项目上的历史最佳战绩。

总体来看,中国雪车队的整体实力,与德国、加拿大等雪车传统强国仍存在一定差距。2月19日,孙楷智、李纯键车队将出战四人雪车比赛,力争实现突破。